

通州区特教学校“残疾人之家”为残障青年融入社会搭建平台 “唐宝宝”从这里起步走向职场

昨天是第13个世界唐氏综合征日，退役举重冠军季辉创办的第二家洗车店开业，几名员工均为毕业于通州区特殊教育学校的残障青年。该校“残疾人之家”为残障青年融入社会搭建平台，助他们逐梦圆梦。



第二家喜宝儿洗车店开业。记者尤炼

洗车店店员都是“唐宝宝”

喷水、打泡沫、打磨、擦洗……昨天，徐夏、王培宇、季秋阳、纪增伟4名洗车工分工明确、配合默契。当日，退役举重冠军季辉开的第二家喜宝儿洗车店开业，店员均为毕业于通州区特殊教育学校的“唐宝宝”。

“唐宝宝”通常指的是唐氏综合征患者，是由多余的21号染色体引起的染色体疾病，导致智力障碍和身体异常，他们的智力停留在七八岁的水平。

25岁的店主季辉，是一名退役举重运动员，当了13年运动员，曾连续五年蝉联江苏省举重冠军，并打破省纪录。2021年7月，季辉从江苏省举重队退役进入江苏省体育局工作。工作之余，他创办了体育培训班，为部队、公安、消防等单位提供培训。

去年11月，季辉在通州老家创办喜宝儿洗车中心，助力心智障碍群体就业。2月5日，南通发布客户端刊发《退役举重冠军创业开洗车店，店员是群“特殊孩子”》稿件，在社会各界引发热烈反响。

南通籍举重世界冠军顾小飞点赞、同城热搜连续霸屏、国内众多媒体报道……季辉说，这段时间，发生了许多令人感动的事，更坚定了他帮助残障青年更好地融入社会、实现自我价值的决心。

特教学校办残疾人之家

在喜宝儿洗车中心就业的几位残障青年，都是通州区特殊教育学校毕业生。“他们从学校培智职高部毕业后，直接进入校内‘残疾人之家’从事辅助性就业，实现从毕业到‘就业’的无缝对接。此举当时在全省属首创，得到了上级有关部门的高度评价。”通州区特殊教育学校副校长吴爱琴说。

近日，记者在通州区特殊教育学校的“残疾人之家”车间里看到，10余名残障青年正在折塑料袋。干活儿时，他们个个神情专注，全身心投入，完全沉浸在劳动的快乐中。

“学校‘残疾人之家’创办4年多，基本上是沿用‘学校+企业’的管理模式。”吴爱琴介绍，残障青年每天开开心心来上班，培养动手能力和做事耐

心，真正实现了“学习—培训—就业”一体式服务，为他们提高技能，走向社会、融入社会提供了机会。

去年6月，“唐宝宝”徐夏从通州区特殊教育学校毕业，进入该校“残疾人之家”工作。季辉创办喜宝儿洗车中心后，学校就把他推荐到店里工作。“儿子找到这份工作，我们家长也很开心。”徐夏的母亲徐春芳说。她说，喜宝儿第二家店离家更近，儿子现在每天都充满干劲，性格也开朗了许多。

残障青年就业任重道远

通州区特殊教育学校创办于1950年，开创了中国县级农村教育之先河，现有在籍残障学生257人。该校坚持“让特殊孩子不再特殊”的办学理念，实施阳光教育，为特殊儿童提供生活体验与实践服务，培养特殊儿童的生存能力和核心素养。

“徐夏、王培宇、季秋阳等毕业生，在校期间学习过洗车技能，经过学校残疾人之家‘托底就业’后，被推荐到喜宝儿洗车中心工作，真正进入社会，踏进职场。”南通市人大代表、通州区特殊教育学校校长陆灵俊对此十分欣慰。他认为，这也解决了家长们的后顾之忧。

陆灵俊说，与健全的学生相比，残疾人毕业生就业难问题更加突出。政府和社会虽然给予残疾人很多关注，陆续出台一系列优惠政策，各级残联也积极协调，但现实中残疾人学生要实现真正就业，难度依然很大，那些中度智力障碍的学生就业更是难上加难。

陆灵俊曾撰写提案《关于提高残障毕业生就业率的建议》。他认为，要从加大政策支持的力度、加强就业指导和服务、建立相应的社会保障体系、提升特教学校职业培养能力等方面同向发力，社会各界都应该为残障青年融入社会和实现自身价值贡献力量。

本报记者 尤炼



扫二维码观看视频。

钱王伟夺得残疾人场地自行车世锦赛冠军

晚报讯 2024年残疾人场地自行车世锦赛20日在里约热内卢开赛，5名中国队选手参加首日比赛，获得三金一银一铜的好成绩。在女子C1级个人追逐赛的决赛中，南通籍运动员钱王伟直接追击英国选手托夫特成功，获得冠军。

本次世锦赛是国际自行车联盟(UCI)主办的残疾人自行车项目最高规格国际赛事，也是巴黎周期最重要的积分赛，共有39个国家和地区的203名运动员参加比赛。中国队派出3名女子运动员和5名男子运动员参赛。
记者尤炼 黄海

南通开放大学举办心理嘉年华活动

晚报讯 昨天，南通开放大学举办“五育润心 沐光同行”大学生心理嘉年华活动，现场新奇有趣的心理微活动吸引了全校师生驻足参与，共赴一场心灵治愈之旅。

本次心理集市活动聚焦培养学生积极的心理品质，结合当代大学生的思想心理特点，在内容、形式等方面积极创新。现场，各学院摊位呈正五边形排列，分别设置了“以德育心，心情拼图”“以智慧心，趣味挑战”“以体强心，快乐飞扬”“以美润心，诗情扇意”“以劳健心，寓教于乐”五大活动区域，兼具知识性与趣味性，为学生提供了丰富多彩的体验和学习机会。

现场热闹非凡，这边创作心情卡片，完成“宣泄拼图”，感受情绪共鸣；

那边开展趣味抢答，刷新挑战纪录，学习心理知识；这边踢毽子、投篮球、掷飞镖，感受体育运动带来的快乐；那边选扇面、调颜料、制漆扇，体验传统文化的魅力……全校师生在活动中认识自我、关爱自我、发展自我，在积极的人际交往中感受生命美好，收获心灵成长，培育阳光、乐观、积极的健康心态。

该校心理健康教育中心施慧敏老师介绍：“本次活动将五育并举融入心理健康教育，用互动游戏的形式引导学生关注和觉察自身的情绪感受，学会有效调控情绪，提高自身心理素质，进而去爱他人、爱社会。这也是3·20心理健康周的核心内容。”

记者高阳 通讯员王靖雯

解锁井字纹中的传统美学

南通色织土布专题展正在展出



展出现场。
记者杨镇潇

晚报讯 20日，“井”上添花——2024南通色织土布专题展在南通群英馆特展馆(城南别业)开展，集中展出了由南通百草千花土布研究所征集的民间井字提花布20余匹，以及精美的土布文创产品，带领观众走近非遗，遇见生活中的美好。

“井字布在民间也被叫做‘筷牙子’，是旧时家中蒸饭菜时常用的蒸架。”南通百草千花土布研究所负责人宋亚军介绍说，它四四方方，寓意非常好。“一般女儿出嫁时，母亲会为她准备一匹井字布，希望女儿出嫁之后能把家里打理得井井有条。”此外，井字纹样还出现在芦纹及大格式被单布中，也常与工字结合为工井布。

游客阴女士从小跟着父亲学习织布，得知展览讯息后，她特地前来参

观。她说：“目前，我们主要以新疆彩棉为材料做一些纺织品，它不染色、不漂白，具有天然的特性，但颜色比较单一，所以想着到处去看看，学习借鉴不同的花型样式。”丰富的花色、独特的纹样令她目不暇接，给予她工艺创作更多的灵感。

依托色织土布，探寻纹样密码。宋亚军表示，此次展览是去年“芦扉花开——南通色织土布芦席花纹样展”的延续，接下来还将深入挖掘和研究南通色织土布的技艺和历史，继续推出系列专题展览。

据悉，该展将持续展出至4月15日。观众走进展厅，还有机会获赠文创布袋一份、打卡纹样集章，同时与非遗传承人面对面接触，近距离感受土布的织带技艺。
记者杨镇潇